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Μαρία Ρεπούση, Τα Μαρα- 
σλειακά, 1925-1927, εκδόσεις Πό
λις, Αθήνα 2012, σελ. 474

Η Μαρία ΡΕΠΟΤΣΗ αναμετρή
θηκε σε αυτή τη μελέτη με τον 
δύσκολο στόχο να επανεξετάσει 
ένα ζήτημα το οποίο, σε γενικές 
γραμμές, θεωρείται γνωστό. Αυ
τή η ‘εξοικείωση’ λειτουργεί συ
χνά εντελώς αποπροσανατολιστι
κά για τον ερευνητή/τρια ενός 
αντικειμένου αλλά και για τον 
αναγνώστη/τρια μιας μελέτης ή 
μιας μονογραφίας, αφού εγκλω
βίζει την οπτική μας τόσο μέσα 
στις γνωστές πηγές και τεκμή
ρια όσο και μέσα στα καθιερω
μένα ερμηνευτικά πλαίσια. Ανά
μεσα στα πολλά και σημαντικά 
που κομίζει η μελέτη της Ρεπού
ση συγκαταλέγεται, νομίζω, η 
απεξάρτησή της από το γνωστό 
αρχειακό υλικό καθώς και από 
την εγγραφή του σε εμπεδωμέ
να σχήματα ανάλυσης. Αξίζει να 
υπογραμμισθεί η μέριμνα της συγ- 
γραφέως να προσεγγίσει σχετι
κά άγνωστό υλικό, όπως τα κα
τάλοιπα του Αλέξανδρου Δελμού- 
ζου στην Άμφισσα, αλλά και ο 
εκλεπτυσμένος και διεισδυτικός 
τρόπος με τον οποίο προσέγγισε 
αυτό το υλικό αναδεικνύοντας την 
εσωτερική λογική του.

Η Μαρία Ρεπούση μας έδωσε 
μια μελέτη πλούσια και κυρίως 
καινοτόμα, ιδιαίτερα στον τρόπο 
που ερμηνεύει τα Μαρασλειακά

μέσα στα πολιτικά τους συμφρα- 
ζόμενα. Στο πλαίσιο αυτής της 
βιβλιοκριτικής, θα σταθούμε ιδιαί
τερα στο τρίτο μέρος του βιβλίου 
το οποίο εστιάζει στην εικόνα αλ
λά και στην ‘κατασκευή’ των Μα- 
ρασλειακών στον δημόσιο λόγο. 
Να σημειωθεί εδώ ότι τα Μα- 
ρασλειακά αποτελούν εξαρχής ένα 
δημόσιο γεγονός, διεξάγονται δη
λαδή και επιτελούνται εκτός των 
τειχών του Διδασκαλείου, με πρω
τοβουλία των ίδιων των υποκινη
τών τους. Αποτελούν, επομένως, 
ένα γεγονός που σίγουρα δεν πε
ριορίζεται και δεν εξαντλείται στις 
‘εσωτερικές’ εκπαιδευτικές δια
δικασίες και πολιτικές αλλά προ
σλαμβάνει από πολύ νωρίς δημό
σιο χαρακτήρα.

Η συγγραφέας αξιοποιεί πολύ 
δημιουργικά την προβληματική 
γύρω από την έννοια της αναπα
ράστασης και της επιτέλεσης και 
μας δίνει μια μεστή και ωραία 
ανάλυση της μεταφοράς της μα- 
ρασλειακής διένεξης στον δημό
σιο χώρο. Αυτή η επιλογή τής δί
νει τη δυνατότητα να ανανεώσει 
το ζήτημα, χωρίς να περιορίζεται 
στις ερμηνείες που συνδέονται κυ
ρίως με την ιστορία του γλωσσι
κού ζητήματος ή της εκπαίδευ
σης ή, καλύτερα, να συνδέσει με 
ιδιαίτερα παραγωγικό τρόπο τις 
αντιπαραθέσεις γύρω από την εκ
παίδευση και τη γλώσσα με ευ
ρύτερες πολιτικές. Η συγκρότη
ση ενός ‘μιντιακού γεγονότος’ που
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αποτυπώνεται, περιγράφεται, ερ
μηνεύεται, νοηματοδοτείται στον 
δημόσιο λόγο, ειδικά στις εφημε
ρίδες της εποχής, αποτελεί ένα 
από τα σημαντικότερα επιτεύγ
ματα του βιβλίου. Η συγγραφέας 
παρακολουθεί τη δημόσια επιτέ
λεση των Μαρασλειακών με ιδι
αίτερη προσοχή και στοχαστικό 
πνεύμα. Στρέφεται καταρχάς στα 
επιμέρους δημόσια ‘επεισόδια’ του 
ζητήματος, στο ‘σκάνδαλο’ για 
τη διδασκαλία της ιστορίας της 
Επανάστασης, στην εναλλαγή των 
Υπουργών Παιδείας και στις δη
μόσιες δηλώσεις τους, στα στά
δια του ξηλώματος της εκπαιδευ
τικής μεταρρύθμισης. Δεν εξα
ντλείται όμως εκεί. Αναδεικνύει 
με λεπτό και διεισδυτικό τρόπο 
τους ρητορικούς τόπους και τις 
λογοθετικές πρακτικές που περι
βάλλουν τα Μαρασλειακά: ο ‘μαλ- 
λιαροκομμουνισμός’ ως έννοια και 
πλαίσιο κατανόησης του γεγονό
τος αναλύεται σε βάθος και μας 
βοηθά να κατανοήσουμε το βάρος 
της δημόσιας εικόνας αλλά και 
τις νέες ρήξεις και μετασχηματι
σμούς της εποχής εντός της δια
δικασίας της αντιπαράθεσης. Οι 
έννοιες της ‘λαϊκής απειλής’ και 
της ‘λαϊκής αντίδρασης’ επίσης 
αποτελούν επαναλαμβανόμενο μο- 
τίβο και αποτυπώνονται στο βι
βλίο πολύ ωραία: ο Τύπος, ως εκ
φραστής του ‘γνήσιου λαϊκού αι
σθήματος’, παράγει πολιτική μέσω 
της ανάδειξης, από τη μια μεριά,

μιας κοινωνικής, πολιτικής και 
πνευματικής ελίτ —βλ. οι δημοτι
κιστές δάσκαλοι του Μαρασλείου— 
και, από την άλλη, ‘του αυθεντι
κού λαού’ που ανθίσταται σε ύπο
πτους νεωτερισμούς. Στο όνομα 
του λαού, ο ‘στρατός’ τέλος προ
βάλλεται ως θεματοφύλακας των 
εθνικών αξιών και εγγυητής της 
τάξης απέναντι σε μια αδρανή 
πολιτική τάξη. Ιδιαίτερη σημα
σία δίνει η συγγραφέας και στη 
διαμόρφωση της εικόνας μέσω 
της σύνδεσης του γεγονότος με 
καθημερινές πρακτικές αλλά και 
με κυρίαρχες αντιλήψεις γύρω από 
τα ήθη: ερωτικές σχέσεις, τρόποι 
ζωής, κοινωνικές και πολιτισμι
κές αξίες και συναισθήματα, όπως 
η ντροπή, ο φόβος και ο αποτρο
πιασμός, επιστρατεύονται από τους 
επικριτές και αντιπάλους της Ιμ- 
βριώτη και των συνοδοιπόρων της.

Μέσα από την ανάδειξη των 
ρητορικών τόπων που συγκροτούν 
το ‘γεγονός’ των Μαρασλειακών, 
κυρίως στον λόγο των αντιπά
λων, και με ιδιαίτερη έμφαση στις 
έννοιες ‘μαλλιαροκομμουνισμός, 
‘λαός’, ‘στρατός’, ‘οικιακή και 
δημόσια ηθική’, η Ρεπούση κα
τορθώνει να πλέξει μια αφήγηση 
εξόχως αποκαλυπτική όχι μόνο 
για τα Μαρασλειακά αλλά για τις 
πυκνές και σύνθετες πολιτισμι
κές, ιδεολογικές και πολιτικές 
εξελίξεις μιας περιόδου κομβικής 
για την Ελλάδα αλλά και για την 
Ευρώπη. Μέσα από τη δημόσια
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επιτέλεση των Μαρασλειακών, η 
συγγραφέας επιτυγχάνει να πα
ρουσιάσει τους συντηρητικούς λό
γους και ιδεολογήματα που κυ
ριάρχησαν στη μεσοπολεμική πε
ρίοδο αλλά και τους τρόπους που 
αυτά διακινήθηκαν στον χώρο του 
Τύπου, των κοινωνικών συσσω
ματώσεων, των πολιτικών σχη
ματισμών. Οι στρατηγικές ορι
σμένων από τους πρωταγωνιστές 
της υπόθεσης, όπως η Ιμβριώτη, 
ο Δελμούζος και ο Γληνός, απέ
ναντι στον ‘ηθικό πανικό’ που πε
ριβάλλει τα Μαρασλειακά αλλά 
και απέναντι στην ενορχηστρω
μένη εκστρατεία εναντίον τους κα
τέχουν σημαντική θέση στην ανά
λυση της Ρεπούση. Είναι ιδιαί
τερα ενδιαφέρων ο τρόπος με τον 
οποίο η συγγραφέας παρακολου
θεί τις τοποθετήσεις, τις στάσεις, 
τις στρατηγικές αντίδρασης των 
ηρώων της. Δεν αρκείται στην 
αυθαίρετη ομαδοποίηση και στη 
γενίκευση γύρω από τις συμπε
ριφορές και τις πρακτικές των 
πρωταγωνιστών, δεν απλουστεύει 
τον σύνθετο χαρακτήρα τόσο των 
πολιτικών αντιδράσεων όσο και 
των μηχανισμών της ψυχικής οι
κονομίας. Προβάλλουν έτσι τα 
άτομα ως πολιτικά υποκείμενα με 
ενεργό χαρακτήρα των οποίων οι 
θέσεις εγγράφονται στον ευρύτε
ρο κοινωνικο-πολιτικό χώρο, τρο
φοδοτούνται από αυτόν αλλά και 
τον μεταβάλλουν στον βαθμό που 
τους εμπεριέχει: ένας Δελμούζος

αρκετά διαφορετικός απ’ αυτόν 
που ξέρουμε κατά την εξέλιξη της 
υπόθεσης των Μαρασλειακών —μα
χητικός πάντα αλλά και πολύ πε
ρισσότερο συμβιβαστικός στα θέ
ματα της εθνικής παιδείας και 
της εθνικής ιστορίας. Ένας Γλη
νός εμφατικά τοποθετημένος εντός 
μιας αντιπαράθεσης με χαρακτη
ριστικά ολοκληρωτικής ρήξης, ένας 
εύγλωττα σιωπηλός Τριανταφυλ- 
λίδης. Η αποστασιοποιημένη Ρό- 
ζα Ιμβριώτη αναδεικνύεται με ι
διαίτερα οξυδερκή τρόπο σε αυτό 
το σημείο του βιβλίου. Η Μαρία 
Ρεπούση δείχνει όχι μόνο τους 
μετασχηματισμούς της ψυχικής 
οικονομίας του διωκόμενου υπο
κειμένου αλλά και τη μεταιχμια- 
κή θέση του μέσα σε ένα πολύ
πλοκο τοπίο όπου δεν αναμετρά- 
ται πια μόνο με τους αντιπάλους 
του αλλά τελικά και με τους ‘φί
λους’ του. ‘Έπειτα, η θέση μου στο 
Διδασκαλείο είναι προβληματική 
ύστερα από τη στάση των φίλων 
μας [...] Αυτοί θαρρούν ότι κει 
πέρα απάνω εγώ τα ’κανα θά
λασσα! Ότι εδίδαξα ό,τι μου έρ
χονταν κτλ.’ γράφει η Ιμβριώτη 
στον Αλέξανδρο Δελμούζο. Κα
θόλου υπερβολική εκτίμηση αν 
αναλογιστεί κανείς τη διατακτι
κή και συγκρατημένη στάση των 
ίδιων των δημοτικιστών απένα
ντι της κατά την εξέλιξη των γε
γονότων στο Μαράσλειο. Το διω
κόμενο υποκείμενο όχι εν μέσω 
αντίπαλων στρατοπέδων αλλά εν
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μέσω των διακυμάνσεων της κυ
ρίαρχης ιδεολογίας προβάλλει με 
ιδιαίτερη ενάργεια στην περίπτω
ση της Ιμβριώτη.

Τα Μαρασλειακά και η υπό
θεση της Ρόζας Ιμβριώτη λαμβά
νουν χώρα σε μια περίοδο ιδιαί
τερα κρίσιμη για τις ευρύτερες 
πολιτικές και ιδεολογικές εξελί
ξεις και φαινόμενα μέσα και έξω 
από την Ελλάδα. Στο πλαίσιο αυ
τών των εξελίξεων, η βαθμιαία 
σκλήρυνση των ιδεολογικο-πολι- 
τικών αντιπαραθέσεων και θέ
σεων αλλά και οι διασταυρώσεις 
συντηρητικών αντιλήψεων με φα
σιστικές ιδέες είναι ορατές. Η πο
λιτική οικονομία του φύλου έχει 
ιδιαίτερη σημασία κατά την εξέ
λιξη και αποκρυστάλλωση αυτών 
των φαινομένων και αναδεικνύε- 
ται επιτυχώς στο βιβλίο της Ρε- 
πούση. Όπως δείχνει με πειστικό 
τρόπο η συγγραφέας, οι έμφυλες 
νοηματοδοτήσεις του πολιτικού 
περιλαμβάνουν μια ευρεία γκάμα 
θεματικών οι οποίες εμφανίζουν 
θεαματικές πυκνώσεις γύρω από 
τρία αλληλένδετα ζητήματα: α) 
τη μετάβαση από την ‘πατριω
τική μητρότητα’ του 19ου αιώνα 
σε έναν νέου τύπου εθνικισμό ο 
οποίος επικεντρώνει στην ιδέα της 
αρρενωπότητας και της ισχύος- 
β) την επανεδραίωση της πατριαρ
χικής οικογένειας μέσω της δια
σφάλισης της παραδοσιακής έμ- 
φυλης ιεραρχίας- και γ) τη δια

δικασία ‘θηλυκοποίησης’ του πο
λιτικού ‘άλλου’ μέσω της από
δοσης σε αυτόν απαξιωμένων έμ- 
φυλων χαρακτηριστικών (π.χ. ού
τε οι γυναίκες αλλά ούτε και οι 
αριστεροί κατανοούν την ‘ρώμη’ 
και το ‘στρατιωτικό πνεύμα’ της 
εθνικής ιστορίας). Έτσι, το ερώ
τημα αν η Ρόζα Ιμβριώτη μπο
ρεί να διδάσκει ιστορία αναφέ- 
ρεται σε μια πολύ ευρεία δέσμη 
ζητημάτων όπου η πολιτική ση- 
μασιοδότηση του φύλου σαφέστα
τα υπερβαίνει τις ανάγκες ή τους 
στόχους της εκπαιδευτικής δια
δικασίας.

Η Μαρία Ρεπούση αναμετρή
θηκε με την πρόκληση να μελε
τήσει ένα θέμα που θεωρείται 
γνωστό. Έγραψε ένα βιβλίο πλού
σιο σε πραγματολογικό υλικό αλ
λά, κυρίως, ένα βιβλίο που δεν 
συμβιβάζεται με την επανάληψη 
των ερμηνευτικών τόπων γύρω 
από το θέμα. Ανοίγει έτσι ένα πα
ράθυρο στην επανεξέταση του ελ
ληνικού Μεσοπολέμου και στην 
ανακάλυψή του μέσα από νέους 
δρόμους. Το βιβλίο της αποτελεί 
σημαντική συμβολή τόσο στην 
ιστορία της εκπαίδευσης όσο και 
στη διανοητική και πολιτική ιστο
ρία της εποχής που εκτυλίσσονται 
τα Μαρασλειακά.

Έφη Γαζή
Επίκουρη Καθηγήτρια 
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